Kuratorium Oswiaty w Bydgoszczy

KONKURS PRZEDMIOTOWY Z FIZYKI
dla uczniow klas IV-VIII szkét podstawowych
wojewaddztwa kujawsko-pomorskiego

ARKUSZ KONKURSOWY

Etap wojewddzki — 17.03.2022 r.

Instrukcja dla ucznia

Zanim przystgpisz do rozwigzywania zadan, przeczytaj uwaznie ponizszg instrukcje.

1.

Niniejszy test zawiera 12 zadan zamknietych. Jesli zauwazysz jakiekolwiek braki lub btedy
w wyswietlaniu zadan na ekranie, zgto$ je natychmiast zespotowi nadzorujagcemu przebieg
konkursu.

Przeczytaj uwaznie i ze zrozumieniem polecenia i wskazowki do kazdego zadania.

Zaznacz odpowied? i przejdZz do nastepnego zadania. W kazdej chwili mozesz wréci¢ do juz
rozwigzanych zadan, dopdki nie zakonczysz pracy z testem na platformie.

W zadaniach zamknietych 1 — 10 jest tylko jedna poprawna odpowiedZ, za kazdg prawidtowq
odpowiedz otrzymasz 1 pkt. W zadaniach 11 12 za kazde poprawne zaznaczenie otrzymasz 1 pkt.
Za poprawne rozwigzanie wszystkich zdan z arkusza konkursowego mozesz otrzymac
maksymalnie 20 pkt.

Pracuj samodzielnie. Mozesz korzystaé z przyborédw do pisania i rysowania: pidra lub dtugopisu,
otdwka, linijki, ekierki, cyrkla, gumki, oraz z kalkulatora prostego. Nie mozesz korzysta¢
z kalkulatora na komputerze, na ktérym rozwigzujesz test.

Na konkurs nie wolno przynosi¢ zadnych urzadzen telekomunikacyjnych. Jesli posiadasz jakies,
natychmiast przekaz je przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego konkurs.

Catkowity czas na rozwigzanie zadan wynosi 60 minut.
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TEST KONKURSOWY

1. Oblicz czas swobodnego spadania matego kamienia z wysokosci 15 metréw. Pomin opory ruchu.
Przyjmij warto$é przyspieszenia ziemskiego 10 m/s?.

A.0,5s. B.1,5s. C. Okoto 1,7 s. D. Okoto 2s.

2. Maty Antos bawit sie na plazy. W pewnej chwili do swojego wiaderka nabrat wode z morza. Wskaz
zdanie fatszywe.

A. Temperatura wody w wiaderku jest taka sama jak temperatura wody w morzu.
B. Masa wody w wiaderku jest duzo mniejsza niz masa wody w morzu.
C. Energia wewnetrzna wody w wiaderku jest taka sama jak energia wewnetrzna wody w morzu.

D. Gestos¢ wody w wiaderku jest taka sama jak gestos¢ wody w morzu.

3. Pitkarz podczas kopniecia w czasie 10 milisekund nadaje pitce predkosé o wartosci 90 km/h. Przyjmij
mase pitki 0,5 kg. Oblicz sSrednig moc nogi pitkarza w tym czasie.

A. Okofo 200 W. B. Okoto 200 kW. C. Okoto 15,6 W. D. Okoto 15,6 kW.

4. Cegta w ksztatcie prostopadtoscianu o wymiarach 24 cm x 12 cm x 7 cm ma mase 4 kg. Przyjmij
warto$é przyspieszenia ziemskiego 10 m/s2. Jaki nacisk wywiera ta cegta na ptaskie podfoze?

A. Okoto 140 N, jesli lezy na $ciance o najwiekszej powierzchni (24 cm x 12 cm).
B. Okoto 480 N, jesli lezy na sciance o najmniejszej powierzchni (12 cm x 7 cm).
C. Okoto 240 N, jesli lezy na sciance o powierzchni 24 cm x 7 cm.

D. 40 N niezaleznie od tego, na ktérej sciance lezy ta cegta.

5. Wskaz dokoriczenie zdania poprawnie opisujace zachodzace zjawiska.

W mrozny dzier mokre ubrania rozwieszone na dworze po pewnym czasie wysychajg, poniewaz:
A. najpierw woda w ubraniach zamarza, a potem resublimuje.

B. najpierw woda w ubraniach zamarza, a potem sublimuje.

C. woda z ubran na skutek grawitacji opada na ziemie.

D. woda z ubrani wyparowuje.
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6. Do 1,5 kg gliceryny o temperaturze 10°C wrzucono miedziang kulke o masie 500 g rozgrzang do
temperatury 1000°C. Oblicz, o ile stopni wzrosta temperatura gliceryny po osiggnieciu przez uktad
rownowagi termodynamicznej. Pomin straty ciepta do otoczenia. Przyjmij ciepto wtasciwe gliceryny
2,4 kJ/(kg-°C), ciepto wtasciwe miedzi 380 J/(kg:°C).

A. O okoto 59,6°C.
B. O okoto 49,6°C.
C. O okoto 69,6°C.
D. O okoto 940,4°C.

7. Przez odbiornik elektryczny ptynie prad. Wiadomo, ze na kazdy tadunek 0,02 kulombéw, ktéry
przeptynat przez przekrdj poprzeczny tego odbiornika, przypada praca wykonana przez sity pola
elektrycznego o wartosci 240 milidzuli. Wskaz poprawne dokonczenie zdania.

W opisanej sytuacji:

A. napiecie miedzy koricami tego odbiornika jest rowne 12 V.

B. natezenie pradu ptyngcego przez ten odbiornik jest réwne 12 mA.
C. napiecie miedzy koricami tego odbiornika jest réwne 4,8 V.
D

. natezenie pradu ptynacego przez ten odbiornik jest rowne 4,8 mA.

8. Dwie jednakowe Zzarowki pofaczone szeregowo i podtgczone do Zrédta zasilania o napieciu 6 V
Swiecg kazda z mocg 750 mW. Wskaz poprawne dokorczenie zdania.

Te same zarowki potgczone réwnolegle i podtgczone do tego samego zrddta zasilania:
A. majg jednakowy opér po 48 omow kazda i Swiecg kazda z mocg 750 mW.

B. maja jednakowy opdr po 48 omdw kazda i Swiecg kazda z mocg 187,5 mW.

C. majg jednakowy opdr po 12 omow kazda i $wiecg kazda z mocg 750 mW.
D

. majg jednakowy opdr po 12 oméw kazda i Swieca kazda z mocg 3000 mW.
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9. Na wykresie pokazano czasowe przebiegi dwdch fal diwiekowych: A i B, rozchodzacych sie
w powietrzu. Wskaz zdanie fatszywe.

A

zmiany gestosci powietrza
[e]
N
a

A. Dziwiek B jest gtosniejszy i wyzszy niz dzwiek A.

B. Czestotliwos¢ dzwieku A jest trzykrotnie mniejsza niz czestotliwos¢ dzwieku B.
C. Amplituda dzwieku B jest wieksza niz amplituda dzwieku A.

D. Dzwiek A jest gtosniejszy i wyzszy niz dzwiek B.

10. Na granicy dwoch osrodkéw — szkta (zielony obszar) i powietrza — zachodzi zjawisko odbicia
i zatamania. Wskaz rysunek, na ktérym poprawnie pokazano bieg promieni: padajgcego, odbitego
i zatamanego.
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11. Z wysokiej wiezy, z tej samej wysokosci nad ziemig, tucznik wypuscit trzy jednakowe strzaty.
Predkosci nadane tym strzatom miaty jednakowe wartosci lecz rézne kierunki. Pierwszg strzate tucznik
skierowat poziomo (réwnolegle do ziemi), drugg — ukosnie do gory, zas trzecig skierowat pionowo
w dét. Pomin opory ruchu. Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan (P — prawda, F —fatsz) odnoszacych sie
do tych informaciji.

111 Pierwsza strzata doleciata najdalej — uderzyta w ziemie w najwiekszej odlegtosci p F
" | od podndza wiezy.
Druga strzatfa spadta na ziemie najszybciej — czas jej lotu od chwili
11.2. ) . . _ P F
wypuszczenia z fuku do chwili upadku na ziemie byt najkrotszy.
11.3 Energie mechaniczne wszystkich trzech strzat w momencie wyrzutu byty p E
" | jednakowe.
11.4. | Trzecia strzata uderzyta w ziemie z predkoscia o najwiekszej wartosci. P F
115 Na wszystkie trzy strzaty w trakcie lotu dziatata stata wypadkowa sita p E
7" | skierowana pionowo w dot.
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12. Na wykresie pokazano zaleznos¢ predkosci od czasu w ruchu pewnego pojazdu. Przyjmij mase
pojazdu réwng 1,2 tony. Ocen prawdziwos$c¢ ponizszych zdan (P — prawda, F — fatsz) odnoszacych sie do
tych informacji.

A
v [m/s]
15
10
5 -
————————1t—
t [s]
0 5 10
Przez pierwsze cztery sekundy pojazd poruszat sie ruchem jednostajnym z
12.1. L . L P F
predkoscig o wartosci 15 km/h.
12.2. | W czasie dziesieciu sekund ruchu pojazd przejechat 150 metrow. P F
12.3. | Po dziesieciu sekundach ruchu pojazd sie zatrzymat. P F
12.4. | Wartos$¢ sredniej predkosci pojazdu jest mniejsza niz 10 m/s. P F
Wypadkowa sita hamujgca dziatajgca na pojazd miedzy koricem czwartej a
12.5. . S . iy P F
koncem dziesigtej sekundy ruchu miata wartosé 3 kN.
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